

## Поступили саженцы павловнии

*В середине декабря 2021 года состоялось видеосовещание, посвящённое обсуждению реализации проекта Навоийского отделения Академии наук Республики Узбекистан, предусматривающее создание на богарных землях Нуратинского района павловниевой плантации. Тогда участники из Узбекистана, Болгарии, Китая и России договорились создать две плантации, на одной из которых будут выращиваться деревья по европейской технологии, в другой - по китайской.*



На днях поступили 2 тысячи черенков и тысяча саженцев павловнии из Болгарии. Их на безвозмездной основе, в том числе с покрытием транспортных расходов, предоставило болгарское ООО «Paulownia BG». Они были подвержены необходимой фитосанитарной обработке в этой европейской стране и доставлены в Ташкент. А из столицы Узбекистана спецтранспортом доставлены в специально оборудованный склад ФХ «Умрбек» в Нуратинском районе на хранение при низких температурах без света во избежание преждевременного начала их роста и озеленения. В здании также была проведена процедура фумигации специалистами Управления по карантину и защите растений в Навоийской области. С 11 по 13 марта генеральный менеджер ООО «Paulownia BG» Джан

Дуралов прибыл в Навои, чтобы на месте осмотреть земли и лично продемонстрировать разработанную им технологию высадки черенков и саженцев. Планируется создать плантацию на площади в 1 гектар. Кроме того, 15 соток будет выделено для питомника саженцев павловнии.



В эти дни прошёл проливной дождь и проведение полевых работ было невозможно. Однако Дж.Дуралов на небольшом участке высадил несколько черенков и рассказал, какие необходимо соблюдать условия. Ожидается, что по территории плантации будут установлены видекамеры, которые в онлайн режиме позволят наблюдать за ростом деревьев и принимать необходимые агротехнические мероприятия. Дж.Дуралов сможет в онлайн режиме консультировать, а по необходимости приезжать и участвовать в процессе лично. Активная посадка деревьев планируется после весенних праздников.

В дальнейшем, на Нуратинском полигоне в качестве эксперимента часть площади будет отведена для деревьев, из которых будут изготавливать топливные брикеты, другая – для получения корма из листьев для животных, третья – для питомника саженцев, а основная – для древесины. Соответственно, в перспективе недалеко от плантации будут возведены соответствующие цеха, а всё это вместе станет основой для сельскохозяйственно-производственного кластера.

Положительные результаты позволят распространить опыт по территории всего Узбекистана, а молодые исследователи смогут получить данные для написания научных работ по адаптации павловнии в агроклиматические условия нашей страны. Один из младших научных сотрудников Отделения Собит Адилов уже взял эту тему для подготовки диссертации.

Стоит также отметить, что в ходе совещания были обговорены варианты стажировки узбекской молодёжи за границей. В частности, планируется направить восемь человек из Узбекистана на полгода для работы в поле и обучения на павловниевые плантации болгарской ООО «Paulownia BG». При этом ожидается, что расходы на поездку, проживание и пропитание, а также за медицинское страхование возьмёт на себя болгарская сторона. Командированные за свою работу будут получать приличную заработную плату с возможностью отправки её напрямую родным. Самое главное, они получат знания и освоят навыки выращивания павловний по современным агротехнологиям и продолжат трудиться в Узбекистане в качестве специалистов при создании плантаций в Нуратинском районе. Кандидаты уже прошли собеседование. Сейчас идёт процесс согласования на межправительственном уровне и получение необходимых разрешительных документов, в частности, виз.

**Пресс-служба Навоийского отделения АН.**